

軍人醫療人權不容漠視！

林志衡因軍方醫療失當致成植物人記者會

一、主辦單位：彭百顯國會辦公室・台灣人權促進會

二、時 間：1995年9月22日(星期五)上午10時

三、地 點：立法院第十會議室（若因颱風公務機關
不上班，則改至民進黨團辦公室舉行）

四、主 持 人：立法委員彭百顯

林美挪(台灣人權促進會執行委員)

五、出 席 人：陳正忠(新兵關懷中心執行長)

高志文(台灣醫界聯盟辦公室主任)

(林志衡之父)

(林志衡叔叔)

(林志衡舅舅)

(林志衡舅舅)

(林志衡嬸嬸)

(林志衡姐姐)

聯絡人：彭百顯國會辦公室陳小姐／TEL：

台灣人權促進會 李小姐／TEL：

林志衡你何時醒來？

彭百顯國會辦公室 1995.9.22

當事人：林志衡

隊屬：花東防衛司令部六二九旅步四營

級職：一兵

兵籍號碼：

緣由：

現役軍人林志衡，於去年十月因車禍被送到馬偕醫院臺東分院急救。僅大腿骨折、傷勢最為輕微的林志衡，在軍方強行轉診到陸軍805總醫院臺東分院後，因軍方醫療不當且設備簡陋，在一個小時內病情急遽惡化並陷入昏迷，腦細胞因長時間缺氧嚴重受損。林志衡從此成為植物人未曾再醒過來....。

事件始末：

1994/10/13

約7:30PM 林志衡正要返家渡假時，巧遇要到鳳山洽公的排長 與班長。排長向林志衡借2000元，並表示要載其到車站搭車，三人遂與另二位一兵 共乘一部車離營。過知本橋時不慎發生車禍，車子滾落翻到橋下，其他四人均掉到二層樓高的橋底，獨林志衡先前已從轎車彈出躺在路旁。

8:06PM 林志衡等人被送到馬偕醫院臺東分院急救。當時林志衡的傷勢主要為「左股骨骨折」，另額頭有輕微裂傷。馬偕醫院為林志衡做意識測定得15分（滿分）。

約8:40PM 陸軍805 臺東分院軍醫趕到馬偕台東分院。在未通知家屬、根本未獲家屬同意的情況下，軍方以「林志衡係軍人身分應轉軍醫院」為由，強行將林志衡轉診到805 臺東分院。

8:56PM 805 臺東分院為林志衡照腿部X光片。

約10:00PM 林志衡病情急遽惡化陷入昏迷，並發生休克現象。

1994/10/14

00:13AM 805 臺東分院為林志衡做腦斷層片。

約00:30AM 家屬接到軍方通知，表示林志衡在805 台東分院，已陷入昏迷。

不久家屬再度接到軍方通知，表示林志衡已轉往馬偕台東分院，並詢問林志衡有無兄弟？家屬答覆「有」，軍方竟表示「有兄弟那就沒有關係」！

- 12:40AM 林志衡再度被轉送馬偕台東分院急救，此時林志衡的意識測定分數已降為3分（無意識），腦細胞因長時間缺氧而嚴重受損。
- 10/14-21 林志衡於馬偕台東分院昏迷長達一個星期，醫生診斷其病情為：左股骨骨折、肺水腫、缺氧性腦病變！
- 10/21 家屬眼見林志衡昏迷不醒，在家屬苦苦哀求奔走下，軍方終於同意將林志衡轉往台北三軍總醫院治療。但運送的直升機內竟無任何維生設備，氧氣罩、抽痰等設備皆家屬自費購得。
- 11、12月間 班長發起捐款，但款項在家屬毫不知情的情況下遭盜領不翼而飛，軍方至今未交代該筆款項下落。
- 1995/03/24 在家屬不同意的情況下，軍方強行將林志衡轉到臺中803總醫院。台中803總醫院竟以三總並未知會為由，要求家屬隔天轉院，在家屬苦苦哀求下始獲同意入院。
- 1995/4~ 軍方再將林志衡轉斗六819療養院至今，負責看護的阿兵哥每月約有十天假期。家屬因阿兵哥不諳護理，為妥善照顧親人，被迫放棄家中農地任其荒蕪，至療養院專心照顧林志衡。父親因照顧林志衡而胃出血、母親因而脊椎斷一節！

五大疑點

疑點一：軍方為何公然撒謊？是否醫療過程有不可告人之處？

805 臺東分院為林志衡所作的腦斷層片上清楚顯示，其照攝時間為1994年10月14日凌晨零時13分；而馬偕台東分院護理人員亦證實林志衡再度轉診至馬偕的時間約為14日凌晨零時40分。然而，軍方於答覆家屬陳情時卻表示：「....隨即於當晚23時，後送馬偕臺東分院治療，全部療程均未耽誤，並無處置不當」云云（陸軍後勤司令部軍醫署政戰部簡便行文表，84. 5. 8）（參見附件一）。軍方於事件發生後七個月，竟仍執意欺瞞家屬，白紙黑字公然撒謊！軍方做賊心虛蓄意竄改事實之心態十分可議；而此種「欲蓋彌彰」之行為，更令人強烈質疑805 臺東分院之醫療過程是否有嚴重疏失？是否有不可告人之處？否則軍方公開撒謊竄改事實所為何來！

疑點二：軍方為何強行轉診？延遲急救時機造成悲劇該當何罪？

馬偕台東分院院護士於目睹林志衡意識昏迷呈植物人狀態後，曾對家屬表示：林志衡病情的惡化相當冤枉，若非急救太晚當不致於此。事實上，林志衡於10月13日晚上8點6分即被送到馬偕急診室，然而軍方

卻以「軍人是我們的人」為由，擅自作主強行將林志衡轉診到805 臺東分院。其後林志衡陷入昏迷並發生休克，805 分院在束手無策下，14日凌晨零時許方又匆忙轉送回馬偕台東分院。如此一來一往，至少延誤急救時機長達四個半小時！軍方既同意林志衡當時「病情嚴重」（見附件一），在急救時機及醫療設備的考量下，林志衡立即由馬偕台東分院急救應是最佳的處置方式。軍方為何在未通知家屬的情況下，即以「軍人身分」為由強行轉診？其罔顧生命權益之蠻橫作風令人不齒，而延遲急救時機造成悲劇又該如何負責？

疑點三：單純骨折如何惡化成植物人？軍方是否因醫療不當不敢公開病歷接受檢驗？

檢視軍方醫療過程可謂黑幕重重：

一、林志衡首度被送到馬偕台東分院時，意識十分清醒尚能與護士及長官交談。為何次日凌晨再度轉到馬偕時，卻已毫無意識奄奄一息？軍方至今仍對林志衡病情的惡化語焉不詳；

二、三軍總醫院證實在805台東分院的傳真病歷上，記載林志衡曾經發生休克現象。為何軍方對家屬隱瞞事實矢口否認休克的發生？

三、林志衡連長曾表示，當晚在805台東分院看到林志衡在電梯旁口吐白沫，未有醫療人員在旁；

四、林志衡在晚間10點左右陷入昏迷後，805臺東分院為何延遲至隔日凌晨才轉送馬偕？

五、馬偕護士曾提及，林被送回來時肌肉仍沾滿泥土，805台東分院似未做適當急救。

凡此種種，在在令人質疑805 臺東分院在林志衡病情最關鍵的3 小時中，是否因醫療不當致使單純的骨折持續惡化成植物人？家屬日前向805台東分院請求提供病歷，卻遭該院以「事關機密」拒絕！軍方是否因醫療不當不敢公開病歷接受檢驗？所謂的「事關機密」是否攸關軍醫院黑幕重重、黑箱作業的機密？

疑點四：同袍捐款為何不翼而飛？軍方是否因同為共犯結構不敢偵辦此種犯法行為？

林志衡的班長 曾向家屬表示：他在去年底曾在部隊發起樂捐。然而，當家屬向軍方查詢時，營長 却答覆該筆捐款已被簽收領走！周營長並允諾要代家屬追查此事，但迄今毫無下文！慰問林志衡不幸成為植物人的捐款，竟在「嚴密」軍營中不翼而飛！根據陸海空軍刑法第29條規定，此種擅自截留款項之行為已構成「擅權罪」，當處一年以上、七年以下有期徒刑。捐款既是遭人簽收領走，軍方何不公佈此人姓名並追究責任？軍方既已得知此事卻未做適當處置，更令人質疑，軍方是否因同為共犯結構所以根本不敢追查偵辦此種犯法行為？

疑點五：軍人生命權益螻蟻不如？軍方為何推諉卸責僅以一萬元慰問金敷衍了事？

林志衡正值雙十年華，卻因軍方醫療不當成植物人，青春活潑生命從此萎縮凋零！年邁雙親遭此打擊情何以堪！然而事發至今，軍方仍一味推諉卸責，僅在家屬多次陳情後才發給一萬元慰問金；而在馬偕台東分院的醫療費用則要家屬悉數負擔！此外，林志衡的營長曾允諾家屬要以「因公傷殘」辦理撫卹，但營長卻就此避不聯絡毫無音訊。日前819療養院更有意將林志衡轉到醫療品質極差的榮民之家，否則將以每月8千元的看護費讓家屬自行照料！軍方是否視軍人生命權益連螻蟻都不如？否則為何一輩子的植物人及家屬無盡的哀痛，所獲得的竟是極其菲薄的一萬元慰問金？

家屬訴求：

- 一、軍方應公開林志衡於805 臺東分院完整而詳細的病歷，使軍醫院的黑箱作業能攤在陽光下接受社會檢驗。
- 二、林志衡因單純骨折惡化成植物人，乃因軍方不當處置及醫療失當而造成。因此，林志衡在馬偕分院的醫療費用114,361 元，應由軍方全數負擔以示負責。
- 三、軍方應根據「軍人撫卹條例」從優撫卹，給予林志衡「因公傷殘」之終身撫卹。^公同時林志衡植物人之病情屬「一等殘」，軍方應給予家屬傷亡慰問金。
- 四、因目前斗六819 療養院之醫療品質低落，軍方僅派二個未受過醫學專業訓練的阿兵哥輪流看護。為使林志衡能受到充分而完善的看護，並避免年邁雙親的奔波之苦，家屬擬將林志衡接回家中自行照料。軍方應比照其他同屬因公成植物人的處理模式（如 案），每月補助特別看護費至少六萬元，每8月補助衛生器材費至少四萬元
- 五、軍方應為家屬辦理榮民證。
- 六、林志衡即將於1996年1 月退役，軍方應尊重家屬意願，協助退役後的醫療問題，不得任意轉送榮民之家。

陸軍後勤司令部軍醫署政戰部簡便行文表

田螺：中華民國34年5月8日發出

字號：八四 誼執字第〇三九二二號

受文者		主事	副本	正本
		行單		分
		總政戰部三處、總部政三處、司令部（ 指該處（軍委會）（續存）		

正本

總政戰部三處、總部政三處、司令部（
舊核員）（軍文三）（讀辭）

行

奉交下台端為令弟林志衡服役花防部期間於83年12月罹受傷，因八〇五總醫院處理不當致成植物人，請求查明乙節，經查覆如后：

說謊！說謊！再說謊!!!

要

二「病患林志衡於沖洗傷口時，突發臉部浮腫及呼吸困難，疑似因抗藥性休克現象，且立刻做電腦斷層掃描並無水腫現象。管內插管治療，給予純氧氣，並無休克現象，且立刻做電腦斷層掃描並無水腫現象。

文

四
四

空後勤部書

號卷 年